

乡村医生

医药卫生报

特刊

2011年12月17日 星期六 第118期
电子邮箱:yywsbs@163.com 网站:www.yywsb.com

每周六出版

面向乡村医生 打造服务平台



关注河南基本公共卫生服务工作

开封: 及时核查

本报讯 (记者 李季)记者日前获悉,开封市卫生局将基本公共卫生服务作为贯彻落实医改任务的重要举措,精心组织、强化管理。

据了解,开封市各乡镇卫生院、社区卫生服务中心目前已全部成立基本公共卫生服务管理中心(科),并配备了

专职工作人员,并已落实工作任务、量化各项工作指标。

另据了解,开封市卫生局近日会同财政部门,对开封市各医疗卫生机构2011年基本公共卫生服务项目中健康档案的建立与管理、儿童计划免疫和预防接种、传染病防治、孕产妇保

健等工作的开展情况和经费拨付、使用情况进行核查。核查组成员以“听、查、看、问”的方式,随机抽查了1%的居民健康档案建档情况;核实基本公共卫生服务工作的开展、落实情况;了解群众对基本公共卫生服务的满意度。

淅川: 坚持标准

本报讯 (记者 乔当归 通讯员 张如冰)统一的科室布局,统一的机构设置,统一的人员配备……这是淅川县卫生局在全县16家乡镇卫生院建立的公共卫生服务管理中心的情况。今年,为强化基层的公共卫生服务职能,淅川县卫生局高起点规划、高标准投入、高水平建设,建立公共卫生服务管理中心。

据介绍,这样的公共卫生服务管理中心,多数是由淅川县各乡镇卫生院整合防疫站等公共卫生管理资源后合并成立的。公共卫生服务管理中心下设疾病控制组、妇幼保健组、慢性病管理组等部门,各部门分工明确、统一协作。

潢川: 整合资源

本报讯 (记者 王明杰 通讯员 胡林)自2009年启动基本公共卫生服务项目以来,潢川县卫生局全面整合医疗卫生资源,构建了“政府主导,财力保障,县、乡、村三级医疗卫生机构全面参与,分工合作”的工作格局。

据介绍,潢川县卫生局始终把公共卫生队伍建设放在重要位置,对科室的设置、人员的配备等提出了明确要求;分层次、有计划地开展了大量培训工作;通过“常态化督导和重点工作指导相结合,绩效考核与经费奖补挂钩”的模式促进工作;结合“51111”农村卫生人才工程,不断招录优秀高校毕业生充实公共卫生队伍;以建立城乡居民健康档案为突破口,以重点人群为切入点,逐步扩大基本公共卫生服务的覆盖范围。

邓州: 抓好重点

本报讯 (记者 乔当归 通讯员 丁新伟)今年,邓州市着力抓好居民健康档案、传染病和慢性病防治、为重点人群上门体检服务等10项基本公共卫生服务项目。截至今年10月,邓州市共建立居民健康档案140万份,印发各类宣传教育资料173万份,开展媒体宣传活动88次;预防接种14.8万人,接种率达到93%;为10.1万名65岁以上老年人进行了健康管理服务;管理服务重性精神病患者1454人;免费婚检4500对夫妇。

光山: 健全制度

本报讯 (记者 王明杰 通讯员 李德友 饶显杰)日前,光山县卫生局建立健全了基本公共卫生服务项目绩效考核制度。

据介绍,光山县卫生局完善了县、乡、村三级医疗卫生机构开展基本公共卫生服务项目的考核评价体系和办法,明确了各单位的工作职责和目标任务。光山县卫生局对各单位履行职责情况,提供的基本公共卫生服务数量、质量,社会满意度等指标实行月检查、季考核,并考核结果与基本公共卫生服务经费的划拨挂钩。

绩效考核制度的实施,有力地调动了光山县各基层医疗卫生机构的工作积极性。

16 2011年12月17日 责任编辑 苹果
文字编辑 李立鹏 版式 李云

农村健康进行时

乡村医生

基层
快 讯

本报讯 (记者 吴玉奎 王平 通讯员 李星伟)近日,由平顶山市郏县县委、县政府主办,郏县卫生局承办的“胡大一教授健康大讲堂”在郏县开讲,卫生部健康教育首席专家、北京大学人民医院心脏中心教授胡大一以“健康从心做起”为题,进行了一堂精彩而生动的健康讲座。300余名群众聆听了此次讲座。

在讲座中,胡大一教授对动脉粥样硬化形成和发展规律、心血管疾病的防控措施和目标、健康需要终身管理等内容进行了详细地讲解。

胡大一教授强调,心血管疾病是可控可防的。构筑心血管疾病的全面防线,人们要做到预防为主;采取健康的生活方式,戒烟、限酒;饮食要低盐、低脂肪、低热量,多吃新鲜蔬菜、水果;要经常进行有氧运动;要保持心理平衡,放松心情。

胡大一教授还强调,健康需要终生管理,从青少年抓起,把慢性病的防治关口前移。

封丘县列出实施基本药物制度时间表

本报讯 (记者 吴玉奎 通讯员 李保民)村卫生室必须实行“一体化”管理和药品零差率销售,乡村医生报酬可通过公共卫生服务经费、财政补助和诊疗费补助3种方式进行补偿;加强乡镇卫生院中心药库建设;积极开展乡村医生培训工作,以国家基本药物制度的各项政策、《国家基本药物临床应用指南》、《抗菌药物临床应用指导原则》等为教材,指导乡村医生正确使用基本药物;及时上报培训教案内容,一周内完成药品盘点,保证在今年12月21日前封丘县所有村卫生室全部实行国家基本药物制度。

封丘县卫生局要求,每一个行政村要确定一所村卫生室,实行国家基本药物制度和药品零差



近日,夏邑县王集乡卫生院工作人员兵分多路,走村入户进行拉网式摸底排查,加强脊髓灰质炎疫苗查漏补种工作。图为工作人员到农户家中了解孩子的疫苗接种情况。

八千乡中心卫生院竞聘上岗激活人才管理

本报讯 (记者 李志刚 通讯员 田胜利)近日,新郑市八千乡中心卫生院开展全员竞聘上岗活动。此项活动旨在进一步深化人事制度改革、建立激励机制、提高服务质量。

八千乡中心卫生院的工作人员告诉记者,卫生院为此次竞聘活动成立了专家评审组,评审组成员对参与竞聘的人员进行测评和投票,得票数低于50%的

竞聘者不能上岗。通过此次竞聘,一个普通岗位都有了合适的人选。



乡村医生

乡村观察

2011年12月17日 责任编辑 苹果

文字编辑 李立鹏 版式 李云 5

“实心眼儿”的乡村医生

本报记者 常俊伟 通讯员 杨勇

“从2004年9月开业到现在,赚得最多的不是钱,而是这些东西。”近日,记者见到卫辉市李源屯镇前白河村卫生室的乡村医生刘凯四时,他从抽屉里拿出两摞欠费单说。这些欠费单从几元到上百元不等,共计3万多元,刘凯四说这是他行医这些年积攒下来的“纪念品”。

刘凯四毕业于新乡医学院。2004年9月,刘凯四的卫生室在李源屯镇前白河村开业。由于医术好、服务周到、收费低,开业后不久,刘凯四的名字就在前白河村一带传开了。后来,附近很多村子的群众也来找刘凯四看病。

“只要他的病能彻底好,不还钱我也高兴”

第一个发现刘凯四“实心眼儿”的人是他的妻子小鲁。刘凯四的卫生室刚开业没多久,一次,一名中年男子因为肚子不舒服来到卫生室就诊。刘凯四为这名中年男子检查后,嘱咐护士为他输液,同时给他开了口服药。结账的时候,男子告诉刘凯四,说他家中有

事,近段时间经济紧张,可否赊欠医药费,刘凯四爽快地答应了。没过多久,这名男子又来到卫生室,说第一次的药效果很好,希望再开点儿口服药。拿到处方,这名男子有些难为情地说:“刘医生,能不能还记着账?”刘凯四二话没说,又答应了。男子走后,妻子说:“如果都像他这样总是欠款,咱这卫生室还咋维持啊?”刘凯四安慰妻子:“都是乡里乡亲的,谁没有困难的时候?只要他的病能彻底好,不还钱我也高兴!”就这样,日复一日、年复一年,“实心眼儿”让刘凯四抽屉里的欠费单越来越多,但这丝毫没有影响他兢兢业业为乡亲们服务,乡亲们对他的赞誉也越来越多。

两个“必须”吓退朋友
刘凯四卫生室的口碑越来越好、名声越传越远,但是刘凯四和他的朋友们却逐渐疏远了,原因还是他太“实心眼儿”。记者了解到,卫生室开业后,在一次朋友聚会中,刘凯四向朋友们提出了两个“必须”:必须滴酒不沾;无论什么“级别”的聚会,只要有病人打



12 2011年12月17日 责任编辑 苹果

文字编辑 李立鹏 版式 李云

专版

乡村医生

汝阳县参合农民工享受贵宾待遇

本报讯 (记者 刘永胜 通讯员 黄秀梅)近日,洛阳市汝阳县农合办出台政策,为身在外地的农民工朋友开辟新农合筹资“VIP(贵宾)专项通道”。

据介绍,针对外出农民工临近春节才返乡的特点,汝阳县农合办在正常的筹资工作结束后,专门辟出时间,把2012年1月1~16日定为外出农民工参合筹资时间,让广大农民工朋友一返乡就能享受到参合“VIP”服务。

另据介绍,自今年6月起,汝阳县已全面开展跨区域定点医疗机构即时结报工作。



今年,三门峡市中心医院与三门峡市湖滨区卫生局结成了友好单位。三门峡市中心医院定期向湖滨区各乡镇卫生院派驻医疗专家坐诊、手术,并积极帮助湖滨区申请到了中央补助地方的免费医疗设备采购项目。最近下拨的一批包括彩色B超仪、全自动生化分析仪、风湿治疗仪等在内的价值300余万元的医疗设备已被及时发放到湖滨区各乡镇卫生院。图为医疗设备发放现场。

侯青霞 孙凯/摄

凡订阅全年《医药卫生报》均免费赠送《药周刊》、《疾病防控周刊》、《乡村医生特刊》

读者请到当地邮政局或邮政所订阅!

2012年《医药卫生报》
征订工作开始啦!

惊喜! 惊喜!
订阅全年《医药卫生报》
免费送大“礼”

凡订阅全年《医药卫生报》均免费赠送《药周刊》、《疾病防控周刊》、《乡村医生特刊》

读者请到当地邮政局或邮政所订阅!

医药卫生报 全年订价: ¥130元
《医药卫生报》邮发代号35-49

征订热线: (0371)65957881 65955644
联系方式: 医药卫生报社报刊发行中心 郑州市纬五路47号

许昌同济总医院(集团)公开招聘

许昌同济总医院(集团)公

许昌同济总医院(集团)公开招聘